

"Cultura y Tolerancia"
Periodico

Bejar

(Salamanca)

EL DEFENSOR DE FORTUNA

Periódico Semanal Independiente

HN/4875

Precios de suscripción
En Fortuna un mes. 0'50 pesetas
Fuera un trimestre. 1'75
Extranjero un mes. 1

Administrador propietario: Ginés Miralles Salar
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PURISIMA, 19

ANUNCIOS Y RECLAMOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales

Año I

Fortuna 26 de Noviembre de 1911

N.º 41

JUSTIFICANDO NUESTRA CONDUCTA

Acres comentarios de politiquillos de baja estola, ha merecido nuestro artículo «Triunfo de los demócratas». ¿Por qué? Lo ignoramos.

Acaso haya influido en ese opinar de ciertos leguleyos la ignorancia de los hechos, mejor dicho, de las causas; y hoy nosotros pensamos recoger sus juicios en este periódico para, si podemos demostrar, justificar nuestra conducta en lo que atañe á política local. Bien nos conocen los lectores de EL DEFENSOR, y tal vez ellos nos impulsarán á que no escribiéramos sobre esto, pero nosotros no podemos sustraernos á ese estado como comprenderán nuestros lectores, por deber profesional.

Procuramos al escribir defender al pueblo y estar junto á él.

Esto no nos lo negarán los aludidos y por si sus entendederas acusan determinado alcance simplificaremos nuestras palabras.

Si este periódico perteneciera á determinada fracción política procuraría por cuantos medios le fuera dable atraer mayor número de adeptos y en unas elecciones, cuando se manifiesta la pujanza ó debilidad de todo partido político, aplaudiría el cuerpo electoral si este hacia los suyos se inclinase ó por el contrario, lo censuraría, si diese el triunfo á los enemigos.

Esto haría el periódico político: el independiente ¿qué haría?

En nuestro entender el periódico independiente si en el seno de su redacción existen elementos idóneos que sin acatamiento de jefatura alguna llaman al cuerpo electoral para hacer buena administración, les defenderá porque al defenderlos cree defender al pueblo; y si no existiesen, el periódico independiente será conservador si por ellos se manifiesta ó será demócrata si por la democracia vota.

El periódico independiente estará al lado del pueblo, seguirá sus pasos, oirá sus quejas y abogará por su bienestar.

En unas elecciones como las aquí verificadas últimamente en que se vió á la luz del día que el partido demócrata cuenta con una mayoría abrumadora en el cuerpo electoral, el periódico independiente ha de ser demócrata, porque siéndolo está junto al pueblo.

¿Que si ha triunfado ha sido por

lo fraccionado que en Fortuna se hallan tanto conservadores como otros elementos? No, señores, no; conforme se fué á la lucha, el partido demócrata ha podido ir por los siete y, acaso hubiera salido triunfante en su empresa.

Unidos todos los elementos contra los demócratas hubieran sacado dos ó, tal vez, tres que esto ofrece duda, aunque lo asegure el *musífico* ex candidato y compañero, González y Barrachina.

No nos ha guiado, como muchos creen el interés de este ó el otro partido político, no; nos ha guiado la voluntad del pueblo expresada públicamente y cuando con tal pujanza se expresa, el periodista ha de llamarse, lo que el pueblo se llame.

Nosotros á fuer de imparciales fuimos mas allá, aún; á los nuevos concejales, los juzgamos por su historia á unos y por su entusiasmo á otros.

¿Que por imparcialidad nos conquistamos la enemistad de un político? Bien. Pero fuimos imparciales; cumplimos con nuestro deber de periodistas independientes.

CRÓNICA

Arte y misterio

Al delicado poeta, *Barón de Rienditud*.

Arte y misterio están unidos con lazos tan sumamente estrechos, que apenas se concibe el primero sin sentir la influencia del segundo.

Cuando nos hallamos delante de esas grandes maravillas donde el genio de un hombre dejó estampado con marca indeleble su paso por la vida, nuestra primera impresión es una corriente ignota, impregnada de misterio, que domina por completo cuantos órganos integran nuestro ser.

Es la antigua iglesia bizantina con sus arcos de medio punto cubiertos de figuras en relieves, con sus ábsides octógonos y sus campanarios de espadaña; y al entrar en ella, al recorrer sus naves en la soledad, sentimos el misterio inspirado por el Arte, que nos habla de otros hombres y otros tiempos, que nos dice cosas de las generaciones que por allí desfilaron, que parece traer á nuestros oídos todos los padres nuestros mascullados á media voz bajo sus bóvedas por nuestros devotos antepasados.

Es la catedral esbelta de purísimas líneas ojivales; y sus torres, sus arcos, todas sus aristas terminadas en punta, nos traen al espíritu el misterio de unos hombres progresistas, revolucionarios, que todo lo acometen, no encuentran empresa difícil por atrevida que sea, todo habla en ellos de lucha amenazando penetrar con sus agujas de piedra en las ignotas regiones celestes buscando en ellas algo que nunca llegaremos á saber.

Cuando el genio inmortal de Leonardo de Vinci extiende por el mundo el Renacimiento,

leemos en los edificios grandiosos de esa época nuevas páginas de misterio que nos dicen mil cosas de unas gentes siempre en lucha con la rutina, que al fin hacen que la Humanidad se desprenda del sudario con que envolvió su osamenta durante un letargo de quince siglos, y grita ¡¡¡Renacimiento!!! Volvamos á nacer por el Arte y para el Arte.

Las páginas más brillantes de nuestros literatos, de nuestros poetas, de nuestros místicos, de cuantos legaron á la posteridad algo que sea digno de admiración, son aquellas por donde el misterio extiende sus alas y nos hace asimilar nuestro espíritu al de los personajes que de mano maestra supieron retratar, mientras ese sentimiento de misterio que siempre nos embarga al contemplar las obras artísticas, nos obliga á pensar como pensaban Fray Luis de León, Quevedo, Cervantes, llevando á tal extremo nuestra fantasía, que nos hace llorar ante los infortunios de un amante y revelarnos contra los atropellos de un tirano.

Las notas del pentágono, al ser interpretadas por los genios musicales, también inundan nuestro ser de misterio, también nos hablan con voz elocuente de algo desconocido, que nos enerva el espíritu despertando en él sentimientos purísimos cuando escuchamos las dulces melodías italianas, y arrebatos, revolucionarios, al oír las armonías grandiosas que el genio alemán supo como nadie inmortalizar.

Y ese sentimiento misterioso que nos inspiran las obras de arte, se siente igualmente al rededor de los artistas, vive con ellos, es su ambiente, el que les presta ideas é inspiración.

¡Ay del artista que no lo sienta! Quien por tal se tenga que no analice la belleza, que no la toque de cerca, que no quiera saber el por qué de ese Arte, que no intente romper el misterio que envuelve á sus creaciones; porque bellísimamente lo dijo un ilustre pensador moderno cuando escribió: «Belleza que se analiza, es belleza perdida. Arte, es misterio». No pretendamos descorder ese velo si queremos conservar en nuestra copa una gota del precioso licor que hizo á Salomón venturoso é inmortal á la reina de Sabá.

Por eso cuando ayer regresé de León bajo el efecto de una impresión de realismo tan lejana del mundo ideal donde el alma del artista vive y se recrea, sentí esa impresión de misterio al visitar la hermosa catedral, y una oleada de alegría, saturó mi espíritu cuando penetramos en el nido de Arte que una familia de artistas, de soñadores, de cultísimos é inspirados poetas tiene en su palacio de la citada ciudad, pareciéndonos un segundo la hora bastante larga que charlando de Literatura y de Ciencia alternando con bellísimas producciones musicales magistralmente interpretadas al piano por dos lindísimas princesitas rubias, pasamos allí, y el tiempo transcurrió deliciosamente para nosotros, hasta que el isócrono tic-tac del péndulo de un viejo reloj, nos advirtió que la realidad se imponía y que el sud-express no esperaba á nadie.

MANUEL O. CABIOLS

León-Madrid 19-11-911.

Renglones de una desconocida

El heroísmo en la mujer

¡Día triste y desapacible! Día en el que caía una lluvia torrencial, seguida de un fenómeno

atmosférico, en el crítico ó preciso instante en que yo sostenía una viva discusión con unos apreciables amigos; los que tuvieron á bien proponerme como para formar tribunal de justicia á sus respectivas mujeres.

¡«El heroísmo en la mujer»! Este fué el tema planteado por unanimidad. Discutiendo cada cual su opinión. Yo quedé hartamente decepcionada por la falta de imparcialidad en el sexo fuerte, al tratar de juzgar las proezas del sexo débil. Pues las argumentaciones expuestas por ellos no satisfizo á mis pretensiones de genuinidad y sinceridad, y mi alma... ¡oh, mi alma sintióse herida, punzada por el fino y agudo aguijón de un nuevo desencanto. ¡Es tan sensible, tan susceptible!... Gracias á un acontecimiento curioso y extraño que vino á atajar la irritabilidad que por grados iba aumentándose en mí; estableciendo en mi genio un reconcentrado coraje. ¡Siempre la casualidad! Pues á consecuencia de la lluvia nos ofreció la Naturaleza un sorprendente panorama, á lo que debí el súbito cambio de carácter, trocándose la dureza de mi gesto por la dulcificación y ternura, en mi habitual y mis excitados nervios aplacaron sus convulsas sacudidas, consiguiendo por lo tanto hacerles reaccionar.

Si transformé el dolor moral, no diré en alegría, (porque esa gracia parece revelada contra mí) pero sí por una dulce aunque excéptica é irónica sonrisa, después de dejar expedito paso á unas lágrimas preñadas de sentimiento.

Tras el imponente aguacero que embargó y sobrecogió casi todos los ánimos hubo de llamar poderosamente la atención pública una substancia amarillenta, pulverulenta, que aparecía sobre la superficie del agua, y en mucha más cantidad en los bordes de las charcas; éstas formadas por la desigualdad del suelo y llenas completamente por el agua que cayó diluviando.

Crecía en cantidad y de manera asombrosa la substancia á que me refiero, según evaporábase el agua, ó era absorbida por la tierra sedienta, después de haber sufrido una gran sequía.

La gente comentando el curioso suceso por el fenómeno presentado ante sus ojos. Los gritos, lloros, súplicas y rezos llegaron hasta mí, formando un solo eco el que sacóme de mi abstraída atención. Me alegré después, porque con ello tuve ocasión de recrearme una vez más en los misterios de la Creación.

Los polvos amarillos (que llamaba el vulgo) resultaron ser una materia inflamable, pues así nos lo hizo comprender un comentarista aplicando la llama de un fósforo encendido á la materia recogida, con el objeto de hacer tal experimento. Inflamándose instantáneamente y al mismo tiempo percibimos un fuerte ó marcado olor á azufre.

Bien ¿y qué? se interrogarán para si mis tolerantes lectores; pues que no hallarán con la interrupción de mi primer relato y describiéndoles el caso de la calificada lluvia de azufre, motivo suficiente como para verse privados de llegar á saber cuál ha de ser el desarrollo que pretendo dar á mis renglones de desconocida, en el que primero de todo quiero tratar sobre el tema que encabeza este articulo: «El heroísmo en la mujer».

El hilo que no pudo tejer bien á mi satisfacción el hábito que había de ostentar ó lucir la heroicidad femenina quiero anudarlo, para que solo su hebra conteección el exacto vestido que le pertenece, guarnecido con perlas de la «Verdad» y la «Razón». ¿Por qué no es verdad, no



es razón y sincero también cuando dicta é impulsa el corazón, y no guiarse solo con la inteligencia? Este primero siempre es más leal y franco al demostrarse, mientras que la imaginación, la mayor parte de veces, nos traiciona.

El heroísmo en la mujer existe en muy diferentes casos y conceptos. Valgan ejemplos como los siguientes:

La pobre enferma y desvalida que sacrifica su poca existencia en bien de los suyos ó de los ajenos. También puede calificarse de heroína á la que prefiere la muerte á la deshonra. Lo es igualmente la que es pobre, pero joven y hermosa, y es solicitada por el amor impuro, y prefiere mendigar el mendrugo que ha de llevar á su immaculada boca, á los suculentos manjares ofrecidos por manos tentadoras y con fines inmorales. Lo es también la que se deja apuñalar antes de ceder al lujurioso deseo de un degenerado, que mas bien exige que suplica.

¡Oh! cuántos ejemplos podría exponeros, pero nó, que me haría interminable; pues son tantos y tan inverosímiles, pero verídicos, que podría llenar muchas cuartillas, pero que al fin os aburriríais leyendo.

En este instante ocupa mi mente un histórico hecho. Seguidme un instante nada más y después juzgar.

Una señora casada, relativamente jóven, con grandes dotes tanto físicos como morales, que con su extremada simpatía hace pecar á las conciencias mas puras, tranquilas y seguras de sus actos. Su distinguido y ameno trato haría sentir á los mismos mármoles.

Esta mujer que despierta codicia en los hombres, envidia y celos malditos y mal fundados en las mujeres, y que además de tantas cualidades posee instrucción y que es muy «pobre». (¡Este es el busilis!) por el que creo resulta ser una heroína. Su pobreza manifiesta solo le brinda frío, miserias, quizá hambre. El esposo indiferencia y abandono; por lo que se hace inaguantable. Nada le arredra, siempre incólume; terne que terne: Derrochando por doquier muestras sonrisas. Levantando con orgullo su despejada frente. Irguiendo su sufrido y abatido busto como en actitud de desafiar á la «Desgracia»: Acaso para conquistar el impasible corazón del marido estatuario que nó se percibe de los latidos del de la que por él sufre aislada del mundo. Hay que llegar hasta el sacrificio (se dice para sí) con el que ha de formar, seguro, con la sólida voluntad de su pecho noble y martirizado el cañón que ametrallaría y destruiría al atrevido que osára llegar hasta el sagrado altar erijido por tan sublime abnegación de fidelidad.

Yo nó era capaz de tanto heroísmo ¿y vosotras mis lectoras?

Vuestra amiga,

SOLEDAD

CHARLANDO...

¡Adios, Viernes!

—¡Hola, Sábado! ¿Qué te traes de nuevo?

—Pues, chico, un «disgustazo» terrible. Figúrate, ¡cualquiera resiste una «pedrada» nada menos que dada por un Pastor, y en «El Jueves»! ¿Es que tú nó sentiste el efecto? porque á tí también te llega....

—Sí lo sentí, pero nó me hizo huella, por venir la «piedra-comunicado» lanzada por mano ya poco enérgica á pesar de ser el «mecánico» enérgico en demasía.

—Hombre, los años..... las canas..... como él dice, restan fuerzas, energías.....

—Oye y nó te parece una cosa que me extrañó á mí, ese «Comunicado», porque yo tenía otro concepto del tío Juan Pastor, nó de hombre tan «miope» en cosas que todo el mundo ven lo que son.

—Es verdad, yo también me equivoqué. Se conoce que el tío Juan nó leyó con galas nuestro último «Charlando»...

—Sí, eso debe ser; además que nó conoció el sentido... cuando leyó el «Charlando»... de «marras».

—Eso debe de ser, perdonémosle la «intencioncita» del Comunicado al tío Juan Pastor: y tengamos «clemencia» con él por las canas...

—Y mudando de conversación, ¿te has enterado de la buena acogida que ha tenido en la opinión el artículo de fondo del último número de EL DEFENSOR?

—Ya lo creo; eso lo esperaba yo, lo que nó esperaba era que luego saliese algún «lunar» que nó opinase igual que el pueblo en general.

—¿Es que aun nó sabías tú que los «lunares» siempre se destacan de los demás.

—Oye, pues sí al «tal» le sentó mal el artículo, nó fué otra cosa que la inspiración del pueblo, llevada al periódico por mano nuestra.

—Las verdades amigo, siempre amargan, igual que las mentiras nunca hieren, cuando son mentiras...

—Y despues de todo se incomodó, es verdad, el que solo pudo incomodarse, por aquello de que las «verdades siempre amargan» á otros se les decía tanto, nunca más que al hoy mohinado concejal y sin embargo en sus semblantes notamos la sonrisa de siempre, la amistad de idem, el aprecio de idem, produciéndonos el último «editorial» un «lunar» en nuestra extensa y rara amistad.

—Eso nó es otra cosa que consolidarnos más, qué nó importa perder un «lunar» cuando contamos con la distinción de las personas que señalan con el dedo á los «lunares» que siempre hay alguno aun en estas pequeñas poblaciones en que todos nos conocemos.

—Es verdad, sigamos nuestra ruta; ser periodistas para Fortuna y por Fortuna.

—Eso solo lo conseguiremos arrimándonos á «buenos árboles» pero que tengan extirpadas las «ramas», que los tienen en peligro de secar.

—Hasta la próxima si nó nos comen «cruos».

—¡«Ca» hombre, «ca», «nó es tan fiero el león»...

INSTANTÁNEAS

Asco ya vá dando de hablar de tanta «asquerosidad» como estamos notando, un día tras otro en las calles de este pueblo.

¿Qué es lo que estamos hartos de decir en esta sección?

Pues que en nuestras calles se «friega», se lava, se hacen otras... cosas y ahora está además en boga, limpiar de escamas é «interioridades» á los «pescaditos» que vende el hombre «Perol» en la Plaza Vieja. Dando un paseito por el pueblo tuvimos ocasión de impresionar en nuestras retinas «panoramas» de sangre y lodo producido por alguna «higiénica» que limpió el pescado en la puerta de su casa ó de algún carnicero que sacrificó en el arroyo algún «cerdito» de los ahora también en uso.

¡Pobre Higiene! A qué altura se te mira en Fortuna; por eso tú á veces te desatas en prodigar enfermedades y en castigar con saña á los que en tan poca consideración y estima te tienen.

Nosotros estaremos siempre á tu lado, te defenderemos á «macho» y «martillo» y con nosotros creemos también estará, de aquí en adelante, en la campaña sanitaria, nuestro ilustrado alcalde Sr. García Fernández, el cual impondrá multas á los que arrojen aguas sucias á la calle, frieguen, laven, «limpien pescado» y maten los «marranos» en las puertas de sus moradas.

Nosotros tendremos además el gustazo de publicar los nombres de las personas que sufran multas para vergüenza y escarnio de las demás.

Desde hace mucho tiempo se viene comentando en cafés y tertulias el asunto de la «llave» como han dado en llamarle á las negociaciones amistosas que entre la primera autoridad y don Francisco Gómez Riquelme para que le desalquilasen la casa de su propiedad donde está la Escuela Pública de Niñas. Nó quisimos hasta ahora, sacar á la palestra este asunto, por nó enojar quizá más los trámites que á paso de «carreta» se han seguido; pero hoy, que parece ser ya un hecho el traslado de la Escuela al local que hasta ahora ha estado la Redacción de «El Jueves» en la calle de la Purísima, sacamos á colación esto, pues nunca llegamos á pensar en la falta de interés de nuestro alcalde para entregar la llave de una casa al que ante todo y

por todo es su amo D. Francisco Gómez Riquelme.

Nosotros nos congratulamos que la intervención de buenos amigos nuestros halla zanjado y dejado en el lugar en que debía estar esta cuestión, que algunos espíritus suspicaces veían más allá de donde la paz y la concordia debe reinar olvidándose para censurar, de aquello de que «Roma nó se ha hecho en un día».

PERICO DE LOS PALOTES

Moscas de Milán

Pues, señor; que ya tranquilo del *trancazo* electoral

—que es la enfermedad reinante en esa localidad,—

me vine á mi «Fenazar»

varios días, á descansar del *remojo* que me han dado

al no quererme votar

amigos y conocidos

en la pasada votá.

D cen que me ahogué.

nó es cierto tal *novedad*;

sí, sentí que me *apretaban*

para evitar que yo fuera

concejal independiente

defensor de la moral

y de mi vecina Eugenia

la mujer de un Juan Blas

que en Buenos-Aires está

trabajando... para ella

que viviendo está.... aquí yá

hacelo menos *dos siglos*

sin probar.... el pan de Juan.

Os diré que me he venido

á estos parajes extraños

por nó ser testigo á diario

de las cosas contra higiene

que ahí pasan de ordinario.

que en la calle del «Alonso...»

—Alonso Ruíz ó «García.»—

vi *desripar* pescaditos

y en otras calles he visto

fregar á una *tal* María

que es más puerca que su *abuela*

que es la *doña porquería*.

Además, lector paciente,

te he de decir que en Fortuna

se matan los cerdos *vivos*

en la ocasión oportuna

que en la calle vive gente,

y por tanto, el espectáculo,

es bonito y esplendente;

y como final te digo

que me estoy curando ahora

de un porrazo que me he dado

al pasar por cierta calle

donde existe mucha grava

y unas nuevas escaleras

donde tropecé ¡malditas!

dejándome este *recuerdo*

para varias primaveras.

¡Adios, querido lector! te despido

con la pierna *trastornada*

y ruégote por favor,

que quiten las escaleras,

por ver si así, se me estira

la pierna y se me marcha el dolor.

DON CAUSTICO

Fenazar y Noviembre

ECOS DE SOCIEDAD

El domingo último celebraron sus días, las distinguidas Srtas. Isabel Ruiz Robles, Isabel Cascales, Isabel Pérez Soler, Isabel Ruiz Miralles, Isabel Gonzalez, Isabel Miralles Salar, é Isabel Pérez Pérez, y la señoras doña Isabel Carrillo, doña Isabel Lozano, doña Isabel Pérez Muñoz, doña Isabel Miralles, doña Isabel Cutillas de Pérez, doña Isabel Miralles Carrillo de Ruiz, doña Isabel Pérez Ruiz, doña Isabel Jordan de Ruiz, doña Isabel Toral Miralles, doña Isabel Bernal de Cascales, y doña Isabel Cascales Bernal.

A todas en la octava felicitamos cordialmente.

El domingo se repitió el baile en «Villa Juánita» congregándose allí, lo más selecto de la sociedad tortunera. Entre el elemento bello recordamos haber visto á las Srtas. Pepita y Soledad Quesada, Feliciano Pérez Belda, María, Vicenta, Paca é Isabel Miralles Salar, Josefina Belda, Josefa Cascales y Pura Soler, y del sexo feo á todos los jóvenes que pertenecen á la «Liga de los Solteros».

Deseamos que estos actos se repitan en días sucesivos.

El domingo por la noche fué, el primer día que este año jugamos al «julepe», juego de «moda» en la temporada de invierno.

La partida se organizó en la preciosa morada de los Sres. García Fernández y en la mesa ocuparon su «asiento» de jugadores, la Srta. Mercedes Cortina, Paquita Bernal, las Sras. doña Catalina Lozano de García, doña Carmen Alpañel Vda. de Ayuso, doña María Miralles de Martínez, doña Filomena Ayuso Vda. de Vals, doña Rita Barras de Cortinas, doña Vicenta Cortinas de Pretacio y los Sres. D. José Pinar Muledo D. Fulgencio Navarro Gomariz y el soltero Juanito Ríos.

Y como bomba final os diré lo que se dice por el pueblo, respecto al «rompimiento» de unas relaciones amorosas, habida entre dos «jóvenes» yá entraditos en años.

«Ella» es una distinguida y acaudalada señorita, huérfana y él, es de carrera y narrador de cuentos.

Que nó sea nada es lo que deseamos.

Si acaso hay algo echen «pelillos á la mar» pues nó se encuentran en circunstancias, de jugar con el tiempo como con las bolitas de cristal.

PEPITO RUBESKI

Agri-dulces

Dedicaré ante todo un saludo de despedida á la galana pluma que por exceso de ocupaciones dejó de hacer unos números de publicar en EL DEFENSOR esta sección.

Aquí me tenéis sesudos lectores. Vengo, pluma en ristre, á «agriar» unas cosas y á «endulzar» otras. ¡Quiera Dios que haga mis de lo último que de lo primero!

El mar político se encuentra ya tranquilo. El airecillo de proa que sopló en esos días ya dejó de sentirse. Las embarcaciones corren á toda vela, distinguiéndose la «canao» democrática que pilotea García. Le siguen á la misma distancia los Palazón y Belda y otros muy atrás en unión de la antigua del «Santo Cristo de la Cañaca».

Políticos falfulleros

ya nó correis como antes;

ya nó sois los callejeros

que ibais buscando votantes

del censo de fortuneros.

Por una nimiedad noches pasadas en la esquinilla llamada del «Billar», riñeron unos jóvenes y sacáronse según nos dicen herramientas los «valientes».

A lo que os he de decir:

Nó seais tan «picarones»...

en dar sustos á esas horas.

Manchar antes... los calzones

que «jugar» con las pistolas!

Le ha sido otorgado el título de pela-pájaros á nuestros queridos compañeros de «penas y fatigas periodísticas», Cutillas Soler y Miralles Salar, por el catedrático en asuntos pajareros D. José Belda Lozano, el cual sufre en estos días el «terrible golpe» de haber fracasado en la última embizada por él hecha, en la balsa del «Tío Jota» donde, después de ocho horas de estar en cuclillas cogió solo una totovía, una calandria y un «patico».

Sentimos en el alma el último «incidente» ocurrido al Sr. Belda, porque:

LONDRES

Domingo londinense

Un domingo en Londres, en esta urbe de entrañas formidables, que digiere, con más normalidad que ninguna otra los pesados manjares de las cuestiones sociales y concibe en su matriz las leyes más eminentemente respetadas no por sus grandezas jurídicas, sino porque engendran en sus tramas judiciales una seriedad y solidez rayanas en sagradas, que desgraciadamente carecen en España, con todos sus méritos de conocimientos profundos de la «justicia» y desprovistas de la autoridad que revisten las leyes inglesas; pues bien en Londres, un domingo es como el sueño de un enjambre de niños que cansados de correr y saltar durante el día caen rendidos al fin en un sueño reposado; todo el ruido ensordecedor del tráfico de millares de autos, coches, tranvías etc. y sin número de peatones que se agitan con la fiebre del comercio, todo calla á la llegada del domingo; por las calles anchas y largas se extiende un velo de monotonía intensa que confundida con el hálito gris de una niebla impenetrable y envuelta en el manto frío de un silencio de tumba, invade mi espíritu y apaga el confin brillante de mi alma que aún refleja la luz y alegría del sol español, de ese tesoro que tenemos en el cielo azul limpio y blanco nítido de España, en esa España querida que enciende con llamas de pasión los corazones y que este viento frío y cruel de Inglaterra hace inflamar al mio en un incendio de recuerdo y cariño.

Hoy es domingo, mi primer domingo británico y cansado y hastiado de vagar por Londres, respirando su atmósfera de nostalgia, me retiré triste y abatido, con mi pensamiento puesto, en el domingo hispano, alegre y risueño y masculinando con aire de estoico excepticismo: «aún me quedan tantos y tantos domingos británicos...»

Ya en el Hotel, para alejar algo mi hastío, llamo á la camarera, que es una «miss» muy mona por cierto y para pedirle té paso media hora, después de una de «absorciones» y «exorcismos» guturales que ni yo mismo me entendía.

Mañana, parto para Bradford que según me dicen es más «negro» todavía que esto ¡vaya un consuelo! «ná» que el cielo inglés es una delicia.

En fin será mejor que deje la pluma, por que reflejando el estado de mi ánimo me parece que se oscurece más aún la niebla gris de Londres y la penumbra de mi espíritu.

¡Ahl de las inglesitas os diré que no me disgustan y creo que me entenderé mejor con ellas que con ellos.

JOSE LOZANO

12-11-1911.

TELEGRAMAS

Pozo de la Serna-25-2-t.

Leído «El Defensor» con retraso por estar explorando regiones ignotas, bajé ayer en areoplano, mi patrona gorda manchega me cortó barba, estiron, de alegría al leer «Historial de la jornada» por decir verdades puños.

Me enteré cable disgusto concejal decano, temo vida Ginesito, seguir así hermano míos lo demás son vainas.

NOALES

Publicaciones recibidas

Hemos recibido últimamente nuestros queridos colegas «El Pueblo» de Murcia, periódico redactado por maestros y amigos nuestros, «El Tizne» de Cieza, «La Razón» de Osna, «Defensor de Guadix» «Cultura y Tolerancia» de Bejar, «Almería Jocosa» de

Almería, «La Flecha» y «La Juventud» de Novelda, «El Baluarte» de Cartagena, «El Progreso» de la Uuñi, «El Boletín Oficial» de la Asociación de Artistas Líricos y dramáticos españoles, y la importante revista artística de Barcelona «Tijeretazos» una de los mejores que recibimos, en esta redacción tanto por los grabados magníficos que inserta, como por los trabajos literarios que publica.

A todos devolvemos el saludo y gustosísimos establecemos el cambio.

FOTOTIPIA

De los Detentadores

(I N E D I T A)

Hay seres bien definidos maestros en la ratería, y aun existen todavía, los apaches y bandidos. Ellos triunfan, son temidos y cual jauría de chacales, siembran, do quier, fieros males y asustan á los medrosos... pero son aun más odiosos ciertos «ladrones legales».

Los que detienen la hacienda que el azar puso en sus manos, traicionan á sus hermanos por aumentar su prevenda. Y en esa innoble contienda —avaros por el botín— ni hallan hartura ni fin á su ambición desmedida, tienen el alma podrida y solo á tienden al «dlin».

Los que disfrutan de hartura y su bolsa hallan repleta, la virtud no les sujeta á proceder con largura. Anidan en su alma impura gérmenes de perdición; y no guardan compasión al paria, desheredado, y se burlan de su estado negándole protección.

Si á ellos el humilde llama, le desprecian y escarnecen, le humillan y entenebrecen y manchan su buena fama. La ira, entonces, se derrama inundando al desvalido; y este por ella impelido y harto de tanto sufrir, ni le importa ya morir, ni matar, ni ser vencido!

VICENTE BOCIO

Barcelona Agosto 8-1911

NOTICIAS

Desde el miércoles se encuentran tomando los aguas de este Balneario, nuestro respetable amigo el juez de Primera Instancia de este distrito D. Ramon Pastor y su distinguida y elegante esposa.

A los que enviamos nuestro más sincero saludo de bien venidos, á la vez les deseamos que obtengan con las aguas el mejor alivio para sus dolencias.

Se encuentra enferma en cama sufriendo un catarro gá-trico, la distinguida Srta. María Gomez Miralles.

También se halla enferma, víctima de un ataque de parálisis la bondadosa señora doña Javiera Rubio, Vda. de Perez.

A tan apreciables enfermas deseamos un pronto alivio.

Se encuentra enfermito de gravedad, el monísimo niño Tomasito Perez Lucas, hijo de nuestro particular amigo el secretario del juzgado D. Pedro Perez Camacho.

Hacemos votos por la salud de tan angelical criatura.

Ha dado á luz con toda felicidad, una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo D. Alfredo Agulló.

Damos á los padres de la recién nacida la más cordial enhorabuena.

En Bullas dejó de existir dias pasados, uno de los hijos de nuestro querido amigo D. Ginés Benavente, que era la alegría y el encanto de aquel hogar.

Reciba el amigo Ginés como lenitivo, á tan profundo pesar, la expresión de nuestro más sentido pesame.

Han regresado á esta villa despues de pasar una temporada en Archena al lado de su familia, la esposa é hijos de nuestro amigo D. Benito Soler Fernández.

Se encuentra enfermito aunque no de cuidado, el precioso niño Manolito Esteve, hijo de nuestro compañero de redacción D. Vicente.

Un pronto restablecimiento deseamos al distinguido enfermito.

Presentado por nuestro querido amigo, el ex-alcalde conservador D. Gerónimo Belda Gomariz de Juan, hemos tenido el gusto de saludar en esta el miércoles último al redactor de «El Mundo» de Madrid D. Enrique Corral el cual pasó un par de dias entre nosotros.

Procedente de Villanueva, han llegado la señora madre y hermana del nuevo coadjutor de esta parroquia D. José Lopez Artiz. Bien venidas.

Hemos tenido el gusto de saludar: procedente de Leon á nuestro antiguo compañero en la prensa D Vicente Esteve: de Jumilla y Murcia á nuestro buen amigo el presbítero D. Jacobo Moreno Olivares y de Abanilla el joven D. Santos Gomez Albacete.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano, de nuestro apreciable amigo el joven concejal conservador de este Ayuntamiento D. Juan Perez Palazón; el cual regresó ayer de nuevo á la capital.

Se encuentra en este pueblo desde el miércoles ultimo, la cariñosa esposa y preciosos hijos de nuestro particular amigo don José Perez Belda.

Reciban nuestro más cordial saludo de bien venida.

Han marchado á la capital, donde han establecido su residencia nuestro amigo don Salvador Soro y familia.

El Lunes marchó á Murcia, donde en al Academia de Derecho del Sr. Gallego, continuará sus estudios, nuestro querido compañero de redacción D. Alfonso Perez Soler.

El domingo tuvimos el gusto de saludar en esta, al ilustrado farmacéutico de la Capital D. Luis Lopez Ambit, el cual pasó el dia junto á su antiguo amigo D. Diego Espinosa Paredes, cura ecónomo de este pueblo y distinguido colaborador de este semanario.

Tip. de Pedro Fernández Falcón.—Murcia

Al dar pésame al maestro por sus últimos «fracasos» Miralles y Perico Pedro ya no «pelarán» más pájaros.

JUAN GRANADA

SEMBLANZA

Es un hombre cariñoso rayando en la co'tesia. Es además talentoso lo cual le dá más valía.

Fortunero hasta la médula amigo de todo el mundo con gran dosis de cautela y con *conocio...* profundo.

Comerciante de gran nombre en el comercio murciano; y si quieres que se asombre que lo levanten temprano.

Ante todo el octavo...

Recibimos la siguiente carta de Abanilla, de un amigo nuestro el cual nos ruega encarecidamente sea publicada.

Nosotros, conste, no nos hacemos partícipe de ella, pues como notará el lector que la leyere, es asunto puramente particular.

Sr. Director de «El Defensor»

Muy Sr. mio y de mi más distinguida consideración: Con esta fecha escribo al director de «El Estimulo» para que publique la adjunta carta que á V. remito y por cuyo acto, le queda agradecido eternamente sus servidor q. b. s. m.

JULIO ROCAMORA ATIENZA.

Sr. Director de «El Estimulo»

Muy Sr. mio: En el número 3 de su ilustrado semanario, aparece en la sección de noticias una que atecta á mi y á cierta distinguida señorita de esta, á quien guardo todos mis respetos y consideraciones; y como entiendo, que el reporters de dicha información al hacerla no ha tenido en cuenta la veracidad de los hechos, opino que en manera alguna debiose publicar.

Dándole las gracias anticipadas se reitera de usted affmo. y s. s. q. b. s. m.

JULIO ROCAMORA ATIENZA

Mujeres de mi tiempo

Isabel Pérez Pérez

¡Qué ojos, tan negros, tan bellos y grandes! Arrancados parecen del rostro de una imagen.

¡Qué frescas sus mejillas y qué esbelto su talle! Qué simpatía infunde su charla amena y graciosa

¡Qué bellos nos parecen sus labios, cuando abren las puertas, á la risa que en lo íntimo nace!

EL CANARIO

1000 sobres timbrados

5 PESETAS

BALNEARIO DE FORTUNA

A LA TEMPERATURA DE 50°

Curación radical de toda clase de Catarros, por rebeldes y crónicos que sean afecciones del aparato respiratorio, Reuma, Paralisis, Con valescencias gripales, etc. etc.

GRAN HOTEL Y HOTEL VICTORIA

completamente nuevos y dotados del más moderno confort.-Se alquilan casas

PENSION COMPLETA DESDE 4 PESETAS DIARIA

Temporadas oficiales: 1.º Abril á 30 Junio y 1.º Septiembre á 30 Noviembre. Carruajes á todos los trenes á la estación de Archena-Fortuna.

Pidanse más detalles y memorias al Administrador del Balneario.

RESTAURANT NIETO

PRINCIPE ALFONSO Y PLAZA DE LOS APOSTOLES

El dueño de este acreditado establecimiento ha introducido en sus dos grandes fondas importantísimas mejoras de lujo y confort, además de un servicio de mesa, que deja satisfecho al mas exigente.

Hospedaje desde cinco pesetas diarias, incluyendo desayuno, almuerzo y comida.

No equivocarse «NIETO».—MURCIA

RAFAEL LOPEZ SORO APERADOR

Se construyen carruajes de todas clases y se hacen reparaciones.

Esmero y prontitud.—Precios módicos.

Calle de la Cruz, núm. 13-FORTUNA

HOTEL PROGRESO

= DE =

JOSE LOPEZ (a) CHAVAO

Instalado en uno de los sitios mas pintorescos de nuestro Balneario

Hospedaje de 3 y 4 pesetas diarias. Se alquilan habitaciones para familias, desde una peseta en adelante.

Coches diarios á todos los correos, desde los Baños de Fortuna á la Estación de Archena-Fortuna.

DENTICINA ATIENZA

¡MADRES!

La denticina Atienza es la última palabra que acaba de pronunciar la Ciencia Médica.—Es un acontecimiento mundial que viene á llenar un gran vacío en nuestra enriquecida Terapéutica.—Rápidos y sorprendentes resultados en toda dentición difícil complicada y laboriosa.—Frasco en toda España: pesetas 1'50.

De venta en casi todas las farmacias. Depósito Central, en casa del autor, Infante, 6, Abanilla. Farmacia de Ginés Atienza Yagües, á quien se le harán los pedidos.

SELLOS DE CAUTCHOUX

Se envian por correo, certificado

Desde DOS Pesetas en adelante

PEDIR CATALOGO

A. MORALES-Impresor

CORDOBA

NOTICIAS

Después de haber estado en un momento de calma, el mar volvió á agitarse con fuerza, y se levantó una gran ola que cubrió á las personas que se hallaban en la playa. Los socorristas acudieron al auxilio, pero no pudieron salvar á algunas de las víctimas. Los heridos fueron trasladados al hospital, donde se les dio el primer auxilio. Se cree que el motivo de este accidente sea el viento levante que sopla con fuerza desde el día de ayer.

El Ayuntamiento de Fortuna ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Juan, el día 24 de este mes. La fiesta consistirá en un baile que se celebrará en el salón de actos del Ayuntamiento, y en un concurso de cantos que se celebrará en la plaza principal. Se cree que esta fiesta será muy interesante y que atraerá a un gran número de personas.